

2023 年 10 月高等教育自学考试全国统一命题考试

犯罪学（一）

（课程代码 00235）

注意事项：

1. 本试卷分为两部分，第一部分为选择题，第二部分为非选择题。
2. 应考者必须按试题顺序在答题卡（纸）指定位置上作答，答在试卷上无效。
3. 涂写部分、画图部分必须使用 2B 铅笔，书写部分必须使用黑色字迹签字笔。

第一部分 选择题

一、单项选择题：本大题共 30 小题，每小题 1 分，共 30 分。在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。

1. 犯罪学学科的综合性体现在
 - 中世纪的犯罪理论带有宗教色彩
 - 贝卡利亚的犯罪学思想包含罪因论、刑罚论和罪防论
 - 龙勃罗梭运用多学科知识与方法研究犯罪
 - 托马斯·莫尔构想的乌托邦
2. 关于犯罪学与刑事政策学之间关系阐述不恰当的是
 - 二者研究的犯罪范围一致
 - 犯罪学对犯罪的认识是刑事政策学研究的基础
 - 二者的研究方法一致
 - 犯罪学研究的犯罪对策内容较刑事政策学广泛
3. 菲利的主要犯罪学观点是
 - 天生犯罪人理论
 - 犯罪三原因论
 - 报应刑论
 - 自由意志论
4. 提出“行为中心论”的学者是
 - 柏拉图
 - 托马斯·阿奎那
 - 边沁
 - 萨瑟兰

5. 对犯罪学研究对象的正确认识是
 - 犯罪现象只能是包括全部或部分犯罪事件的集合体
 - 在对犯罪原因的认识上，统计决定论优于因果关系决定论
 - 犯罪对策的研究是犯罪学的核心
 - 从事物发生的逻辑顺序看，犯罪现象早于犯罪原因和犯罪对策
6. 我国学者对犯罪学的研究始于
 - 19 世纪 40 年代
 - 20 世纪 20 年代
 - 新中国成立之初
 - 改革开放之初
7. 在犯罪学研究中，通常不会引起研究对象任何反应的研究方式是
 - 调查研究
 - 实验研究
 - 实地研究
 - 文献研究
8. 在犯罪学研究中，采用定性研究方法的优点是
 - 推进理论的抽象化和概括性，促进对现象之间关系的精确分析
 - 能够对大量的对象进行研究
 - 可以用来研究十分复杂的犯罪现象和犯罪问题
 - 能够对研究对象进行更加准确的认识
9. 20 世纪 80 年代末，15 个国家的犯罪学者设计出通用的犯罪调查问卷，进行犯罪的国别比较，这属于犯罪学研究方法的
 - 选题
 - 研究设计
 - 资料收集
 - 资料处理
10. 犯罪学中对青年犯罪人的年龄界定是
 - 35 岁-18 岁
 - 25 岁-18 岁
 - 35 岁-14 岁
 - 25 岁-14 岁
11. 划分黑社会组织与犯罪集团的标准是
 - 反社会程度
 - 需要或动机
 - 组织形式
 - 情绪状态
12. 具体生活环境对个体犯罪人的影响主要是
 - 生理健康
 - 社会化过程
 - 间接影响
 - 知识水平
13. 属于犯罪绝对暗数的犯罪数量是
 - 被害人不知自己被害的犯罪数量
 - 被目击者看见却没有报告的犯罪数量
 - 被害人与犯罪人私下和解的犯罪数量
 - 警方不破不立的犯罪数量

14. 世界各国的犯罪统计数据均主要来自
A. 警察部门的接报案数 B. 检察院的起诉数
C. 法院的判决数 D. 监狱的监禁数
15. 我国反革命破坏案件数量较多的犯罪状况出现于
A. 第一次犯罪高峰 B. 第二次犯罪高峰
C. 第三次犯罪高峰 D. 第四次犯罪高峰
16. 最先划分无责性被害人与有责性被害人的学者是
A. 汉斯·冯·亨蒂 B. 本杰明·门德尔松
C. 克莱历克 D. 迈克尔·亨德兰
17. 以下选项中，属于被害人非人格化的是
A. 帮伙成员侵害帮伙外其他成员是因为要效忠自己的团体
B. 逃税是因为觉得政府收了那么多税却没用在百姓身上
C. 将家庭暴力视作家庭私事
D. 在强奸犯罪中，强奸犯面对认识的被害人也会把对方看做完全不认识
18. 以相对自由意志论为视角提出犯罪对策的学派是
A. 古典犯罪学派 B. 新古典学派
C. 意大利犯罪学派 D. 精神分析学派
19. 以下选项中，属于体质生物学研究的内容是
A. 染色体异常与犯罪研究 B. 体型与犯罪研究
C. 犯罪家族研究 D. 养子女研究
20. 认为恋父恋母情结引起的罪恶感与犯罪行为密切相关的学者是
A. 谢尔登 B. 达格代尔
C. 弗洛伊德 D. 罗森茨韦克
21. 以下选项中，未直接受到失范理论影响的理论是
A. 犯罪生态学理论 B. 紧张理论
C. 学习理论 D. 控制理论
22. 认为社会组织通过制定规则来创造越轨行为，进而研究那些被称之为犯罪行为或犯罪人是如何被认定的理论是
A. 社会冲突理论 B. 差别交往理论
C. 社会学习理论 D. 标签理论
23. 建立合理的刑罚体系属于
A. 刑事立法对策范畴 B. 刑事司法对策范畴
C. 刑事起诉对策范畴 D. 刑事审判对策范畴
24. 属于非监禁性保安处分的措施是
A. 收容矫正 B. 限制居住
C. 强制劳作 D. 少年保护
25. 对罪犯矫正相关内容描述正确的是
A. 罪犯矫正起源于东方 B. 罪犯矫正伴随监狱的产生而产生
C. 罪犯矫正主要指监狱内矫正 D. 中西方对“改造”的理解存在重大差异
26. 成立专门的犯罪矫正分类评估机构以便实现罪犯分类管理所遵循罪犯矫正的原则是
A. 人道化 B. 个别化
C. 教育化 D. 社会化
27. 20世纪90年代以后我国开始运用的罪犯矫治方法是
A. 管理矫正 B. 劳动矫正
C. 教育矫正 D. 心理矫正
28. 以下选项中，较晚纳入犯罪预防体系的是
A. 从犯罪发生的视角出发，预防犯罪人、犯罪动机的产生
B. 从预防重新犯罪角度进行特殊预防
C. 从被害的角度消除被害因素
D. 从犯罪发生的时空角度进行环境设计，预防犯罪和被害的发生
29. 杭州移动支付快速增长，此现象从情境预防角度做出的解读是
A. 增大犯罪的代价 B. 增加犯罪的风险
C. 减少犯罪的收益 D. 增加预先的威慑
30. 英美两国犯罪预防中的“零容忍”政策主要针对
A. 仇恨犯罪 B. 经济犯罪
C. 轻微违法行为 D. 严重刑事犯罪

第二部分 非选择题

- 二、名词解释题：本大题共4小题，每小题3分，共12分。
31. 狹义犯罪学
32. 犯罪生物学理论
33. 宗教矫正
34. 社会治安综合治理

三、简答题:本大题共 4 小题, 每小题 5 分, 共 20 分。

35. 简述实证犯罪学派的主要理论观点。
36. 简述官方犯罪统计的优缺点。
37. 简述犯罪人心理学特征的类型。
38. 简述犯罪预防的可行性。

四、论述题:本大题共 2 小题, 共 23 分。

39. (本题 11 分) 试述宫泽浩一如何完善了再次被害的概念。
40. (本题 12 分) 试述如何在刑事司法实践中增强量刑的合理性。

五、材料分析题:本题 15 分。

41. 2019 年 2 月 12 日, 我国某边陲县城发生一起轰动一时的未成年恶性群殴案件。事件的起因为主谋黄某花(女, 16 岁, 初中辍学在家无业)与“情敌”李某双争夺“意中人”的“邀架”。12 日晚 7 时许, 李某双率领众伙伴赶赴县城西河大桥桥头应邀迎战。因双方均为有备而来, 群殴规模达到百人之多, 并均持有棍棒、刀具、玻璃瓶等器具。现场秩序一片混乱, 公共交通一度中断。双方均有重伤、轻伤人员。当地警方第一时间赶到案件现场, 迅速启动侦查程序, 锁定了案件主犯与主动参与者。但由于群殴人员均是不满 18 周岁的未成年人, 在使用刑事强制措施及后续法院的司法审判中都较之成年人的打击处罚程度进行了从轻或减轻处理。

根据以上材料, 分析影响该地未成年人犯罪频发的学校、家庭相关因素。